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A polgárok figyelmébe. 
Az országgyüűlési képviselők és szenátorokat választók névjegyzéke 1926. dec. 31-ével tezáratott. 

1927. jan. 314- étg minden polgár, aki a névjegyzékból kimaradt, jogosult a névjegyzékbe még 

felvételétlkérni. 
Ez iránti kérvényét minden kimaradott tartsa szigoru kötelességének, fenti idő alatt, a helyi 

járásbirósághoz benyujtani. 

A fellebbezések elkészitése ügyében érdelkeltelt forduljanak bizalommal a Magyar Párt Relyt 

irodájához,. amelv kötelességszerüen, már elkészitett mintákkal áll rendelkezésükre. 

Városi tanácsválasztó poldárok 1 
városi tanácsot választó polgárok névjegyzékét 1927. jan. 

Minden 21-évet betöltött polgár választó. 

18-ig igazitják ki a városházán. 

Felhiujuk mindazokat, akik a régi névjegyzékből kimaradtak, hogy január 15-ig felvételüle 

érdekében a városházán jelentkezzenek. 
A mezőgazdasági kamarai választók névjegyzékét szintén jan. 15-ig igazítják ki a városházán. 

Minden jogosult tartsa szemelőtt, hogy a névjegyzékbe felvétesse bekerüljön. 

Polgárok ! 
Előlirt névjegyzéleeket mindenki a legnagyobb gonddal kell ellenőrizze s ha neve a névjegyzé- 

Rkekben elő nem fordul, magát azokba felvétetnie, mert ezektől függ a magyar jövő. 

Első tanacsülés az i évben- 
Információ kérés. - Rr eltörött 

Dr. Benke Antal polgármester az ujévben 
-én délután 4 órai kezdettel hivta egybe a vá- 
rosi tanácsülést, hogy a folyó és halaszthatat- 
lan ügyekben döntést hozzanak. 

Négy órai kezdettel üdvözölve a megje- 
lenteket, az ülést megnyitotta és dr. Nagy Jó- 

zsef a mult ülés jegyzőkönyvét felolvassa ro- 

mánul és magyarul. 
Mielőtt a tárgysorozati pontok letárgyalá- 

sához fogtak volna, Puskás István városi taná- 
esos kéri, engedjék meg, hogy bizonyos, bár ez 

ülésen tárgysorozatba fel nem vett dolgokról 

szólhasson és információkat kérjen. 

Nem támadási célzattal, hanem a felelős- 
ség és a rend kedvéért kéri dr. Benke Antal 

polgármestert a jogügyi bizottságnak kiadott 

személyes kérdést érintő ügydarabok megsürge- 
tesére, hogy már végre az is tisztázódjék. 

A Bitumen aszfaltozó r.-t. leszámolására 
vonatkozó határozat kiadása hónapokat késett. 

HEbből, mivel a megfelelő ügyirat elkallódott, 
más aktába tévedt, óriási kamatdifferencia kö- 
vetelés háramlik a Bitumen részéről a város 
vállaira. Kéri megállapitását annak, kit terhel 

a felelősség, hogy az illető anyagilag felelős- 

ségre vonható legyen. 
A város ingatlanainak elhatárolásáról kért 

harmadszor információt, amennyiben okszerünek 
látszik azt ujból rendezni. 

Dr. Benke Antal polgármester válaszol 
Puskás tanácsos informativ jellegű felszólalá- 
sára. 

A személyes és a Betumen ügyre vonat- 
kozó késedelmet már többször megsürgette, rész- 

lóláb. - Dániel Károly fellebbez. 
ben a jogügyi bizottság nem fejezte még be tel- 
jesen munkálatait, a Betumen ügyben pedig az 
akta máshová való elosztása miatt volt a kése- 
delem, ami a legnagyobb rend mellett is, egy 
nagy ügyvitelnél megtörténik. 

A városi ingatlanok elhatárolását pedig 
téli időben nem lehet végrehajtani, meg kell 

várni a kedvező tavaszi, nyári időt. 

A tárgysorozat első pontját Schöndorfer 
József károsodott lovának a város által való 

megfizetése képezte. Ugyanis a kéthidutcai hi- 
don, Schöndorfer lova, a gazda beadott irásbeli 

kérvénye alapján, fuvarozás közben éjjel lábát 
törte, mivel beszorult az eltörött gerendák közé 
s ebből folyólag az állat elpusztult. 12,090 lei 

kártéritést követel ezért Schöndorfer a várostól, 
A kiküldött bizottság megállapitotta a ta- 

nuk vallomásai és a helyszini szemle alapján, 
hogy Schöndorfer lovai állandóan szabadon jár- 
nak s a nevezett baleset nem fuvarozás közben 
történt, hanem akkor mikor a ló hám nélkül, 

felügyelet nélkül szabadon hagyva, a hajnali 

órákban inni ment a Békényre. A ló lába alatt 

törött be a hid és természetesen, mivel nem 
volt segitség, a ló vergődés közben olyan sé- 

rüléseket kapott, hogy később belepusztult. A 

gazda rosszhiszemü beállitása magában véve elég 

bizonyiték arra, hogy kérését a tanács elutasitsa. 
2. pont a hajnalpataki terület bérbevétele, 

melyet az Erdőipar bérel s melynek nagysága 

mint egy holdnyi. A javaslat szerint az Erdő- 
ipar a kivágott csemetékért 1200 leit, ujra fási- 

tásért 1500 leit és a terület bérletéért 500 leit 
kell fizessen, melyet a tanács elfogadott. 

3. Egyházközségek és iskolák kérése az 
aszfaltteher törlése iránt. A városban lévő ösz- 

szes hitfelekezetekre rótt aszfaltterheit mente- 
siti a város, mintegy megértő és kulturális célt 
óhajtván ezzel szolgálni. 

4. A postahivatali helyiség épitése céljára 
területet kér Jenei csikszeredai postafőnök, mi- 
vel szük a gyergyószentmiklósi helyiség, ami- 
óta a posta a tőzsdét is átvette. 

Mivel Jenei a kérést nem precizirozta, a 
kiküldött bizottság érdemben csak Jenei főnök- 
kel egyetértően, később fog határozni. 

Mi hozzá kell füzzük azt, hogy az agrár- 
reform a város vagyonát, illetve ingatlanait any- 

nyira meggyámbászta, hogy a területadásra s 
méginkább a postapalota felépitésére a város és 

közönsége semmi szin alatt nem vállalkozhat. 

A postatarifa oly magas, hogy tán egy európai 
államban sem hasonlitható a mienkhez. Az ál- 

lam ép ezért, ha épiteni akar, épitsen a sa- 

ját vagyonából és ezzel is ne akarjon egy ujabb 
adót a város és közönsége nyakába sózni. 

Igy épiteni középületeket igen könnyü s 

Jenei postafőnök, akinek a neve nem is regáti, 
ne legyen akarnok, mert ezért sem felülről, sem 
tőlünk nem fog kapni elismerést. 

Különben, ha azt hiszi, hogy neki minden 
szabad, és mi nem tudjuk, hogy mi fán terem a 

meggy, innen, Gyergyóból tiszteljük meg ez- 
után egy pár sorozatos üdvözlő sorral. 

5. Tiszáspatak erdő eladása 1926. deec. 

16-án árverésen ifj. Márton Lajos és Madaras 

Balázs, mint egy 3000 darab fát, 2 évi kihasz- 
nálásra 989 ezer lei értékben meg vett, melyet 

jóváhagyott a tanács. 
6. Kopaczpataki erdő eladása. Nyilvános 

árverésen, mint a legtöbbet igérő, a Besztercze- 

[ANCSO es MIKLŐS sr] 
ehevghenir Gyergyoszentmikos Főtér, Cziffra-féle ház. 

elefon : ál. 

füszer, rövidáru, liszt és vas- 

áru cikkekben. 
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Naszódi Fatermelő R. T. 2.636 ezer leiért vett Az ország sorsát intéző urak megszokták 
meg, mely vételt a tanács jóváhagy és a fel- azt, hogy övék a hatalom és a népé a felelősség. a egyletünk elhivása 

söbb jöváhagyás után lép a szerződés érvénybe. Temétlem, az Averescu-kormányt kevésbéé A ,„Gyergyőószentmiklósi Ipartestület Dal- 
. terheli ez a tragikussá válható helyzet és igen köré"-nek ujjászervezése kivánatossá tette a 

Ezt a nyilvános árverésen eladott erdő- szomoru volna, ha erre a kormányra kellene 1 
vételt Dániel Károly megfellebbezte jogtalansá- háritani a mult bajait, mert ép Öket találja melegy letnek szélesebb siabokra való anelyozó. 
gokat hozva fel indokul, de amelyek rosszhi- azon a fórumon, amely fórumtól a kétséges je- sét, hogy müködő tagokban is gyarapodva, uju 

szeműek és nem állják meg a helyüket. lenben istápolást, könnyitést várunk. erővel foghassunk munkához ez uj évben. Alap- 

A tanács meglepődéssel veszi azt tudomá- De mert valamit tenni kell, de mert az szabályaink, házirendszabályaink most már 
anáos meglepodésa éhezés előtt még meggondolják, hogy éhen hal- eléggé biztositják a pontosságot, ügyeink sima 

sul, hogy Dániel Károly magának vindikálja a janak-e a százezrek és milliók, inkább számol- moenotét, a testvéri egyetértést. már csak min- 
város vagyonának ilyetén érdekeit és amikor junk milliárdokba, inkább essünk keresztül mi nban néhá gyet daldsra ükső- 
kimondja azt, hogy nevezett hátánál besugók is azon a krizisen, amelyen majdnem az összes den szólam an néhány jó dalosra van szüksöő- 

és támogatók ujját látja, visszautasitva elveti azt. háborus európai államok keresztül ostek, sem- günk, hogy ügybuzgóságukkal, pontosságukkal a 
7. A Felszeg és Magyar-utcák aszfaltozási hogy karhatalmakkal kelljen elállani a kenyér régi tagok munkakedvét fokozva, a reánk váró 
jatkinek opvogotét n ós utját, hogy a törvényes rend, nem a kivé- feladatokat megoldhassuk. Kérjük tehát azokat munkálatainak tervezetét, mely 1 és fél milliós eles, de örök igazság megmaradjon. z urakat, kik érzik. hogy idejük, kodvük és 

összeget igényel, a tanács elfogadja Ma oda jutottunk, hogy csak zsenialis gaz- ehetségük vol Dalkörb ló közremükö- Hapitása az. hogy a terve- ehetségük volna a Dalkörben val zremükö- .Szomoru megállapitása az, hogy emberséggel lehet pénzhez jutni, amelynek szent- belépésükkel előmozditanák ü 

zet iráat, mely annak idején 10 napig közszem- ségét és jogos voltát sepki el nem ismerheti, désre és pelépésükkel előmoz itanák az egyesü- 

lére volt kitéve, senki sem érdeklődött. Ellen- nem nyilvánosan, de kalap alatt, a szótalan bele- let zenei ügyeit, jelentkezzenek jan. 12-én (szer- 
Ben az utólagos panaszok és kifogások majd egyezések mégis törvényesitik azt. dán) este fél 9 órakor a közp. el. iskolai próba- 

okás szerint, csőstől omlanak Ha ez a cél, akkor ne tiltsák al az isko- helyiségünkben felvételre. A jelenlegi működő 
sz e lás fiuk és leányoknak a detektivtörténetekre, tagok száma : 26, kikkel már lehet haladni és 

8. Az 1927. évben végrehajtandó aszfalt- istóri tagok száma : 26, 

munkák kiírása. Ez egy három és fél milliós sát, hanem azok mellé még állitsanak külön P a 1 akkor elvárhatnók hogy itt á 
tatel. amelyről már részletesebben irtunk a költ- tanszéket, hogy „életrevalónak noveljök a jövő tagot számlál, akkor elvárhatnók, hogy itt, vá- 
ségvetést tárgyaló számunkban. Itt azt jegyez- nemzedéket. roson, hol járdánk, villanyunk, fütött termünk, 

Nagyrománia legalább Erdély és Bánát- saját harmoniumunk, szép kótatárunk sok be- 
aük meg, hogy ez a nagy tanulmányt igénylő tal olyan népmilliókat szerzett, akik nem szok- tanult darabunk, szép dalegyleti multunk stb. 
múűszaki dolog igen gyorsan keresztül siklott. tak és nem birnak egy évig robotolni és kutya- van, akkor több taggal rendelkezzünk ! ! 

golni egy darab máléval és egy száritott hal- 
z z lal. Ezek a népmilliók, emberek, és nem kéz- 

Csődök láncolata. ecsókra szoktatolt házőrző kutyák, de meg tud- 
Romániában mindig nehéz volt munkával ják őrizni a házat szabad akaratukból, gához s a márciusban rendezendő Beethoven-est 

és becsülettel pénzt keresni, ha mindjárt a napi A diszes agrárrelorm és az árnyék francia darabjainak betanulásához. Továbbá elhatároz- 
betévő falatról volt is szó, de most egy jó fél közigazgatási másolatok, minket, nem hogy rabi- tuk a Dalegvleti évkönyv"megszerkesztésőt és 
év óta, hova-tovább, ez is elvesztette realis való- gából szabadítottak volna fel, hanem ellenke. tuk a Dalegy amegszorko ságát. zőleg s mert ezekkel a népmilliókkal, akik kul- kiadását, melyben bennfoglaltatnék az alapsza- 

Nem, ennek az állapotnak nem az Ave- turfölényben vannak, számolni kell, igen jól bályunk, hazirendszabályunk, a dalárda 33 éves 
rescu-kormány az oka. Régebbi keletű s tulaj- tenné az Averescu-kormány, ha politikai sulyát története, a jelenlegi tisztikar, az alapitó- és 
donképeni gyökere abban rejlik, hogy az or- a kapcsolt terülelek mérlegének serpenyőjébe pártoló tagok névsora, a leltár, zenei alapisme- 
szág megháromszorosodott lakósságára fejenkint dobná és a jövendőre is ott szerezné meg ago- tok. betanult darabjaink szövege és a müködő 
ugyanannyi pénz esik, mint volt annakelőtte, kat a fölényes bázisokat, melyekre pártjának a Tetek, 3 Eveg 
ds aranyfedezet nélkül. vegzetéshoz mindig szüksége van. tagok névsora, valamint egyensapkás fényképe. 

Tessék elgondolni, hogy a béke, vagy a 

. 

Felhivásunkkal azért vártunk eddig, mert 
most fognak hozzá a kótaismeretek elsajátitá- 

: t kérjük az idejében való jelent 
háboruis állapotokhoz képest n papirpénz éméke e /nu garda át ető,t atarerotk grségot v ötvenszeresen és százszorosan csökkent és amel- darabok betanulásáról és a közeli fényképezés- 

Jett jóval kevesebb az aranyfedezet, a forgalom- Ismét emelték tai tarifát enykep 
Ban lévő pénz pedig ugyanannyi, illetve már k d postat tari a ről el ne maradjanak. 
kevesebb, Mivel a postatarifa f. évi január 1-től meg- Gereöffy Csanád, Bálint Ákos, 

ÉEn nem értek ehhez a nagyarányu köz- változott, szükségesnek tartjuk azt teljes egé- dalegyleti elnök. dalegyleti karnagy. 
gazdasághoz. Annyit azonban látok, hogy ke- szében közölni lapunkban, hogy ennek nem- 
serves munkánkért nem kapunk semmit, vagy .- 
mem tudnak fizetni semmit, mi az üzletekben károktól közönségünket megkiméljük : Megkezdödőtt az adóvallo- 
Mitelbe vásárolunk, a kereskedő nem tud fizetni, Fgy egyszerü levél dija helyben 20 gram- z 
a gyárak nem fzemek és redukotják, vagy ke mig 4 lei, dékre az sgész ország derülsén 20 mások beadása. 
szüntetik üzemüket és jön a csőd. Nem csak a grammig 5 lei és minden további grammon- ! 
kereskedőkre, a gyárakra, hanem a magáno- ként 2 lei. Január alke az utolkó termiaus indeni saját. 
ebkru is áll ez a falusi megállapitás. Egy egyszerű postai levelezőlap dija bár- érdekében cselekszik, ha siet a benyujtással. 

Ha tekintetbe vesszük azt, hogy bankok- hova belföldön 2 lei, képeslevelezőlap 3 lei. 

tudásából előálló esetleges kellemetlenségek és 

a : A pénzügyigazgatóságok kinyomtatták 
ban, uzsorásoknál, tőkéseknél a legtöbbször jó Nyomtatvány dija belföldön 50 gr.-ként I 
pár ezer és tizezer emberre eső hányada fek- : lei. Tan- és tudományos könyvek, nyomdai ár- az adóvallomások beadására szóló blankettákat 
azik annak a pénznek, amely az összeségből jegyzékek 50 gr.-ként 30 bani. és ezek ma már az egyes adóhivataloknál és a 
reá eloszlana, ha elgondoljuk, hogy űgyes-ba- Ujságok és folyóiratok 50 gr.-ként 25 bani, pénzügyigazgatóságoknál a felek rendelkezésére 

dolgaink keresztülvíteléhez amelyekhez ed- k Vakok ákal használt nyomtatványok 1000 állanak. A kitöltött adóvallomásokat már be is 
ig pénzre nem volt szükség, törik-szakad, nagy gr.-ként 50 bani. tri ietá ; 

összegeket kell illetéktelenül is lefizessünk, ha Uzleti papirok nyitva feladva 250 gram- lebet nyujtani uz illetékes Rdóhivatalokhoz 
az adót, a sokszorosan felemelt adót is hozzá- mig 5 lei és minden további 50 gr.-ig 1 lei. Az előző években, az adóvallomások be- 
adjuk, nem csoda, ha ma gazdasági helyzetünk Aruminta 100 grammig 3 lei és minden nyujtásának határidejében részletesen tájékoz- 

Jegválságosabb pillanatát éli. további 50 gr.-ig 1 lei. tattuk olvasóinkat az adóvallomások beadasának 
Ott tartunk, hogy nincs meg a napi szük- Mindenfajta küldeménynek ajánlási díja a fontosságáról és ezek módozatairól, szükséges- 

aégletekre való, de azt mégis elismerik, hogy rendes dijon felül 10 lei. kötatáluk ban övid foglal 
enni legalább kell s ha nem máskép, követke- Térüi vevény dija 10 lei. nek találjuk azonban, hogy rövid összefoglalás- 
zik az a módszer, amely egyébként honos, Reklamálási dij 10 lei. ban ujból ismertessük az erre vonatkozó ren- 
hogyha nem adod, veszem. Egy postafiók előfizetési dija havonkint 200 delkezéseket 

Nagyromániának, ennek a természeti kin- lei (három hónapra előre fizetendő). Romániában hatféle elemi adó és ezenki- 
csekkel megáldott országnak, talán a világon, a Poste-restante cimzett mindenfajta külde- 
legkisebb a legnagyobb valuta egysége: 1000 ményekért a rendes dijon felül 10 lei. eas hetedik, az i mösszjósedekni, glóbá- 
leieg, amelyért egy pár cipőt sem csináltatha- Csomagok dija kilogrammonkint 8 lei és hh8s ad nem van- enn adok 1. föld-, 2. 
tunk s arányosan elosztva, az összes kibocsáj- csak 10 kgr.-ig vekető fel. ház-, 3. tőkekamat-, 4. ipar- és kereskedelmi-, 
tott pénzösszeget, tán egy pár cipőre való ha Táviratok dija belföldön szavankint 2 lei, 5. szabad foglalkozás után járó és végül 6. a 
ina fejenkint, ami mt jelobti, hogy nagy láb- vasár és ünnepnapokon pótdij minden távirat fizetések után járó adók. Ezek közül a földadóra 
beli, vagy étel, de sok milliónak már sem ez, után 5 lei ; 
sem az. Telefon beszélgetési dijak 3 percenkint nem kell adóvallomást beadni, minthogy ezt 

Nincs pénz, de azért, az árucikkek ára helyben 5 lei. A megye területén 20 lei. Szom- hivatalból állapitják meg. A házadóra nézve 
még emelkedik. szédos megyével 40 lei és a többi megyékkel ezidén fog kelieni adóvallómást kitölteni, de 

Hogy a tőzsdejegyzések szerint a lei ma- 60 lei. Vasár- és ünnepnapokon pótdij 5 lei. ennek határideje mégnincs megállapitva. A 
gasabban áll, mint ezelőtt 6 hónappal, az egy Postautalványürlap dija 3 lei. Értékdi tökekamat és a fizetések után nem kell vallo- 
papiron lévő bolondság, mert amikor a pénz ér- 5000 leig minden 100 lei vagy töredéke után i 
téke drágul, a nyers termény ára esik és a ke- lei, azon felül 1000 leienkint 5 lei. Vasár- és mást tenni. minthogy ezeket esetenkiínt levon- 
reskedelmi cikk ára szintén emelkedik, a realis ünnepnapokon pótdij 5 lei. ják és külön befizotik az adóhivatalokhoz. 
életben minden élettudomány meg áll és kezd Külföldi dijak mindennemü küldemények- Adóvallomást kell tehát tenni: az ipar és 
következni egy borzalmas felelősség. nél változatlanok. kereskedelem üzéséből továbbá a szabadfoglal- 

Készit és raktáron tart 
örökös tartásugyors- 
melegitővel fölszerelt 

: : maodern 

fürdőkádakat 

a kl - Schuller Károly 
muűbádogos és szerelő 

GHEORGHENI 
Fogarassy-u. 5. 
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ozásból (ügyvéd, orvos, ügynök stb.) eredő jö- 

edelmek után. végül az összjövedelemről, (glo- 

ális adó.) 
Általában mindenkit, aki ipari, kereske- 

elmi, vagy szabadfoglalkozást üz adóvallomási 

ivet (dekleráció) kell kitöltsön. Azok a kereske- 

delmi és iparvállalatok pedig, amelyek rendes 

önyveket vezetnek a 4/b adóvallomási blan- 

ettát, végül azok, akik kis fizetésből, munka- 
érből, vagy tőkekamatadóból élnek, az 5. sz. 

globális adóvallomási blankettát. 
Az adóvallomásokat január 31-éig kell be- 
adni. Ez rendkivül szigoru határnap, amelynél 
mem adnak meghosszabbitást. Kivételt csak azok 
a kereskedelmi cégek képeznek, amelyek ren- 

desz üzleti könyveket vezetnek és amelyek kér- 
Betik, hogy adóvallomásaikat február végéig ad- 
hassák be. Végül kivételt képeznek a részvény- 

társaságok és szövetkezétek, amelyek az adó- 
törvény értelmében április végéig ráérnek adó- 
vallomásaikat benyujtani. 
Az adóvallomások kitöltésével és beadá- 

sával járó munkát senki se sajnálja, mert az 
adóvallomások benyujtásának elmulasztása sok 
hátránnyal jár. Elsősorban is azokat, akik nem 
udtak be adóvallomást, nem idézik meg az adó- 
kivetési tárgyalásokra, ezek tehát nem tudják 
igazukat az esetleges tulzott kinostári igények 
ellen megvédeni. Nem tudják a törvényszerinti 
adócsökkentési indokait (adósságok kamatai, 
nagy család stb.) érvényesiteni. Az adóvallo- 
mások beadásáról elismervényeket adnak és eze- 
ket gondosan meg kell őrizni, éppen az adó- 

vallomások beadásából eredő jogok érvényesit- 
hetése végett. 

Még sok a munka a mi szép ha- 
zánkban" — mondotta az ujévi üd- 

vöüözlésekre az uralkodó. 
A lapok a napokban közölték a 

királyi palotában az ujév alkalmával 
elhangzott beszédeket. A verescu tábor- 
mnok üdvőzölte a királyt, átnyujtva sze- 
rencsekivánatait és biztositva az ural- 
kodót a kormány hüségéről minden 
körülmények közt. Azután a király- 
néhoz fordult a miniszterelnök és az 
ország hálájának adott kifejezést azo- 
kért a nagyszolgálatokért, amelyeket 
amerikai utján végzett a két nép vi- 
szonyának szorosabbá tüzése körül. 

A király válaszában rámutatott 
azrra, hogy Isten josága megadja az 
országnak mindazt, amit a belső béke 
és a haladás kiván. Ezt az alkalmat 
felhasználja arra, hogy bizalmát fejezze 
ki tanácsadói iránt, tudva, hogy mind- 
nyájan minden idejüket és tehetségü- 
ket a közjó és az ország fejlődése ér- 
dekében bocsátják rendelkezésre. 

—– Még sok a munka a mi szép 
hazánkban, – mondotta az uralkodó 
— de meg vagyok győződve, hogy 
mindenki teljes erejével oda fog hatni, 
hogy az ország jól megalapozott, szi- 
dárd és biztos legyen. Kérem az Is 
tent, hogy ebben az évben is legyen 
velünk és áldjon meg bennünket. 

Amire eddig nem gondoltunk. 
Söokszor gondolkoztunk már azon, hogy 
egy akkora terület, mint Gyergyó, melynek lé- 

lekszáma 50-60 ezerre rug, ha a földmíves osz- 
tály hanyadát le is számítjink, hogy nem bir 

egy heti lapot 2-3 ezeres példányszámban fo- 
gyasztani. 

El sem képzelhető, hogy az önálló intelli- 
gensek száma ne haladná meg a három ezeret 
harminc életéven felül. Ha pedig ez a szám 
meg van, akkor meg kell legyen az a lehető- 
ség js, hogy a helyi lapot, az egyetlen Gyer- 
gyói Ujságot, előfizetéssikkel támogassák. 
Az az összeg, amit fizetniük kell egy év- 

ben, olyan kevés, hogy legtöbbször egyetlen egy 
sikk megéri, nem is számitva azt, hogy a sok 
hasznos és feltétlen tudnivalón kivül igen sok 
társadalmi és komoly elmélkedésre inditó irás 
lát napvilágot. melyeken kivül a humor is néha 
az tömött hasábok között meghuzódik. 

Komoly szándékunk, hogy Gyergyó ösz- 

szes falvainak intelligens számba menő és ön- 
álló keresettel biró férfiáról egy pontos névsort 
áltitunk össze, melyet folytatólagosan leközlünk 
lapunkban, összehasonlitva előfizetőink névso- 
rával, amelyből aztán ugy mi, mint a lap iront 
érdeklődők tiszta képet nyerhetnek afelől, hogy 
mi okozza azt a vajudást, mellyel a forradalom 
óta minden időben egy gyergyói hetilap küzdött. 

Ezt a módszert ne vegyék terrornak. Mi 
senkit erőszakolni nem akarunk, de azzal a ha- 
nyagsággal, jobban mondva rosszindulattal szem- 
ben, mely a hallgatásban megnyilvánul, vála- 
szunk más nem lehet. 

És még egyet: Hagyják el azt a jó falusi 
szokást, hogy egy lapot, mely csak 4 leibe ke- 
rül, huszan, harmincan olvassanak. Sokkal ké- 
nyelmesebb, ha a posta, a kihordó mindenki- 
nek házhoz szállitja s otthon olvassa azt. 

Addig is tisztelettel kérjük mindazokat, 
akik nincsenek előfizetőink nóvsorába felvéve, 
de egyébként veszik és olvassák lapunkat, ad- 
ják le pontos eimüket a Gyergyói Bank és Ta- 
karékpénztár R. T.-nál Máthé János urnak, 
vaugy szerkesztőségünkben, hogy a névjegyzé- 
ket kibővithessük. 

Hüssein Namik bej megfejtette a szé- 
kely eredet titkát. 

Kacsó Sándor, az ismert erdélyi iró, buda- 
pesti időzése alatt felkereste Hüssein Namik bej 
fiatal török tudóst, aki több török és nyugati 
lap munkatársa, aki a székelység eredetére vo- 
natkozólag folytatott kutatásai révén az alábbi- 
akat mondotta. Az erre vonatkozó teljes cikk 
az Ujsában jelent meg, ahonnan, mint minket 
közelről érdeklő irást, ha nem is egészben, 
átvetük. 

—- A kérdés első felét már teljesen tisz- 
tázták a magyar történet- és nyelvtudósok, én is 
tőlük tanultam és kutatásaik nyomán érhettem 
el azt az eredményt, amit elértem. Németh Gyula 
professzor leszögezte, hogy a régi magyar irás 
a török róvásirásból származik s az is megálla- 
pitást nyert, hogy az „irni? és betü" szavak 
is török eredetüek. A Nagyszentmiklóson talált 
és a bécsi muzeumban elhelyezett kincsek be- 
szédes bizonyitékai annak, hogy a törökök leg- 
régibb irásmodját: a róvásirást más európai né- 
pek is használták. Különösen a magyarok, 
helyesebben a vszékelyek, akik a leghamarább 
ismerték és a legkésőbb felejtették el. Bizonyos, 
hogy a magyarok a székelyektől tanulták el a 
róvásirást, de az időközben bevezetett latin be- 
tük használata miatt hamarosan el is felejtették. 
De honnan tanulták a székelyek ? 

- A két irást, a székely és átörök rovás- 
irást magam is összehasonlitottam. Az egyezés 
annyira meglepő, hogy minden vitatkozást kizár 
ez a tétel : a székely és ótörök róvásirás ugyanaz. 
Ezek után a székely nép eredetére vonakozólag 
két föltétel áll készen: vagy sokáig együtt él- 
a törökkel, vagy eredeti török törzs. A székely 
nép törzsszervezetének, törvénykezésének és szo- 
kásainak feltünő egyezése az ótörök törzsszerve- 
zettel, törvénykezésekkel és szokásokkal mind- 
két föltétel mellett egyformán bizonyit. Igy 
fejlődött ki az a bokros vita, amelyet mai napig 
se döntöttek el végleg a magyar tudósok. Mind- 
két elméletnek számos fejtegetője volt, amig 
odáig tisztázódott a dolg, hogy a kérdést a ,szé- 
kely elnevezés dönti el. Honnan ered ez a szó' 
amelyet annyian és annyiféleképen probáltak 
megfejteni ? 
Karácsonyi Jánosdr. ,székhely"-bőlszármaztatta, 
többen a „esegel" szóból s volt olyan tudós is, 
aki az arkhoni török feliratokban előforduló 
„izyil" nép-névvel egyeztette. A nyelvtudósok 
azonban ezeket a feltevéseket nem fogadták el. 
A legelső naivnak látszott, a többiek nem felel- 
tek meg a török-magyar nyelv közötti hang- 
változások törvényeinek, ami a nyelvészetben a 
legfontosabb. 

—– Ezt a kérdést tisztáztam én s azt hi- 
szem teljesen elfogadhatóan. A „székely" szót 
„Csikil" török népnévvel egyeztettem össze, Uj- 
yur török feliratban igy fordul elő: ,„ciyil tu- 
tug'". A ,„Divan-i-Lugat üttürk"-ben, a legré- 
gibb török szótárban és a török nyelv szem- 
pontjából legértékesebb forrásban a következő 
sorokat olvassuk : „Csiyil, vagy Csikil három 
néposztály a törökök között. Az első nomád nép 
is Kujaszban lakik. Kujasz kis város Beorszgan 
közelében. A másik törzs Taraz környékén la- 
kik. Ezt is „Csiyil"-nek nevezik. Az Öguz nép 
területe a Csiyil népével határos és ezért állandó 
ellenségeskedézben élnek egymással. Az Oguzok 
a Dzéjhum folyótól fölfelé egészen Kináig az 
összes csiyil ruhában járó embereket mind ,csi- 
yil-nek nevezik, noha hibásan. A harmadik törzs 
néhány falut lakik Kasgirban s ez is a csiyil 
nevet viseli." 

— A fönti tudósitás mutatja, hogy az Ogu- 
zok a „Csiyil" nevet általánosan használják – 
még ma is. Azt is tudják, hogy az Európába 

Hüssein boj felolvasása. 

átszakad töröőkök egy része Oguzok, akik a 
másfajta törököket egyszerüen csiyil-nek nevez- 
ték. Véleményem szerint, még a honfoglalás 
előtt, vagy abban az időben jött a magyarok 
előtt, vagy velük együtt egy török törzs, amelyik 
magával hozta a „csiyil" nevet. 

Ez a törzs a mai székely. Csak, hogy itt 
is felvetődik a hangváltozás kérdése. Az eddigi 
magyar tudósok azt bizonyitották, hogy a ma- 
gyar és a török nyelvek között nincs meg a cs 
és sz hangváltozás. Ez igaz, de megvan ez a 
hangváltozás a török, de különösen az ótörök 
nyelvjárásokban. A tatár „Gidze" (éjjel) a bas- 
kirdban „Kisze" (g = k), a „Csibin" (szunyog) 
pedig „Szibin" (cs = sz) alakban fordul elő. A 
póldák megvilágitják : a cs még az ótörök nyelv- 
járásban változott sz-szé, a „csikil" ujabb vál- 
tozások után „székely"-é. 

— A további fejtegetés fölösleges. A szó- 
kely törvény török törvény, a székely szokások 
török szokások, a székely róvásirás török ékirás 
(Hóman Bálint: Székaelyek eredete.) Csak a szé- 
kely" nevet nem tudták megmagyarázni. Most. 
ez világos s igy azt hiszem: pontot tehetünk 
a székelyek származásának sokat feszegetett kér- 
désére, 

HIREK. 
—– Adományok a Gyergyól Árvaháznak. Dr. 

Lukács József plebános 307 lei, id. Gál Miklós 

100 lei, Kiss Lajosné (Ditró) 100 lei, özv. Cziffra 
Mihályné 200 lei, Halász Adolf 200 lei, Mélik 
István és Mélik Andor Csiky Jenő bankigaz- 
gató halála alkalmával koszorumegváltás cimen 
1000-1000 lei, Holz Péter és Stengel Katalin 

házassága alkalmával 50 lei, Sándory Mihály 
100 lei, dr. Benke Antalné 200 lei, Bajtalan 

Kálmán 200 lei, Lőrincz József káplán 100 leit 
adományozott. Isten fizesse! A gondnokság. 

— Meghalt Molter Károly édesanyja. Özvegy 
Molter Károlyné született Weiss Erzsébet 73 
éves korábun hétfőn délután, a bácskai Ujver- 

bászon meghalt. Az elhunytban Molter Károly 

marosvásárhelyi tanár és iró édesanyját gyá- 

szolja. 
— Honerlein és Lány-hangverseny folyó hó 

11-én az Urániában, A hangverseny iránt máris 

nagy az érdeklődés, mert a müsor ugy van ösz- 
szeállitva, hogy abban mindenki gyönyörüségét 

lelheti. Mindazok, akik meghivót és müsort nem 
kaptak, tekintsenek el a tévedéstől és jőjjenek 
oly készséggel, mint a meghivottak, mert hi- 
szen a mellőzés, legfennebb csak a gyatra név- 
sornak tudható be. 

— Magyarország ujra komoly tényezője Kö- 
zépeurópának. Az Investors Chronicle hosszasan 
foglalkozik a most lezajlott magyarországi vá- 
lasztásokkal és azt irja, hogy ez Bethlen István 

miniszterelnök két éven át folytatott politikájá- 

nak döntő győzelmét jelenti. Csupán az ő éles- 
látásának köszönhető, hogy Magyarország ki- 

emelkedett a tespedés mocsarából és ujra ko- 
moly tényezőjévé változott Középeurópának. A 
lap ezután azzal foglalkozik, hogy mennyire 

figyelemreméltóan haladt előre a Jugoszlávia és 
Magyarország közötti jóviszony kivánatos ügye. 

Magyarországnak ezen az uton kell megma- 

radnia, – végzi be fejtegetéseit - mert csak 
igy nyerheti vissza régi helyzetét a középeurópai 

erőviszonyok között. 

—– Körrendolet az adóvallomások benyujtásá- 
ról. A pénzügyminisztérium körredeletet intézett 
az összes pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben 
az adóvallomások benyujtásának végső határ- 

idejét január 31-ében állapitja meg. A bankok, 

kereskedelmi és ipari részvénytársaságok már- 
cius 81-ig nyujthatják be adóvallomásukat. 

— Tovább épithetik a községek az iskolákat. 
A közoktatásügyi minisztérium a községi isko- 

lák felépitése körül keletkezett zavarok eliminá- 

lására körrendeletet küldött az összes községi 

elemi iskoláknak, melyben az iskola épületek 
felépitésére a községi iskolaszékeket kötelezte. 
A községi tanácsok a belügyminisztérium utján 

is rendeletet fognak kapni arra, hogy az isko- 

laszék támogatására a költségvetésben megfelelő 

összeget vegyenek fel. 

— Megtalált női nyaklánc. December hó 
22-én az Agrár bank előtt az aszfalton egy vé- 

kony ezüst női nyaklác találtatott kis ezüst me- 
dallal, mely egy angyalfejet ábrázol. Tulajdo- 
nosa a helyi postafőnökségénél azt átveheti.
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—- öÖsszeállitják a Magyarországtél vissza- 
kivánt mütárgyak listáját. Az Est értesülése sze- 
rint a román kormány Petreanu Coriolanu ko- 
lozsvári egyetemi professzort, a budapesti Szép- 
müvészeti Muzeum volt tisztviselőjét megbizta, 
tegyen jelentést a kormánynak arról, hogy Ro- 
mánia milyen mütárgyakat és történeti emlé- 
keket igényelhet Magyarorezágtól Ausztriától 
és Jugoszláviától. A készülő javaslat szerint 
Románia igényt tart mindazokra a mütárgyakra, 
amelyek erdélyi eredetüek, Jugoszláviától vissza- 
követeli mindazokat az értékeket, amelyeket 
1919-ben Temesvár szerb megszállása alkalmá- 
val az ottani muzeumból elszállitottak. 

- Gazdák figyelmébe. Érdekes megfigyelést 
tettek - mint a Georgikon legujabb száma 
irja - Amerikában Jóva állam mezőgazdasági 
kisérleti állomásán. Az egyformán 36 font su- 
lyu malacok egy részének rendszeresen sót ada- 
goltak s azt tapasztalták, hogy az ilyen állatok. 
185 nap alatt 225 font sulyra, mig azoknak, 
amelyek sót nem kaptak, 170 napra volt szük- 
ségük hogy, ugyanezt a sulyt elérjék. A má- 
sik tapasztalat az, hogy a sóhoz szoktatott álla- 
tok 387 font takarmány elfogyasztása után suly- 
ban 100 fontot nyertek, a só mellőzésével táp- 
lált malacoknak ellenben ekkora suly elérése 
érdekében 487 font takarmányra volt szükségük. 
Százalékban kifejezve a sóadagolása a táplálék- 
hoz a sulylerakódást 27 százalékkal siettette s 
25 százalékkal kevesebb táplálékot tett szüksé- 
gessé. A sót a malacok számára ugy helyezték 
el, hogy bármikor hozzáférhessenek s kedvük 
zserint izlelhessék. 

— hemond a magyar igazságügyminister 7. 
Az ,Esti Kurir" értesülése szerint Pesthy Pál 
magyar igazságügyminiszter lemond tárcájáról, 
amelyet helyette Zsitvay Tibor, vagy Vári Al- 
bert volt koronaügyész vállalna. Zsitvay helyébe 
Almássy és Szcitovszkyt, Almássy helyébe Ru- 
bineket, az egységespárt elnökét vették kombi- 
nációba. Az egységepárt különben január 12-én 
tartja első pártértekezletét a választások lezaj- 
lása után, amelyen Bethlen István magyar mi- 
niszterelnök nagy beszédben fogja politikai 
irányelveit kifejteni. 

szőnyeg, függöny, 

* 2 személyes butorozott Cszoba azonnal 
kiadó. Értekezni Regele Ferdinand 40 sz. 

* Tanulóleány felvétetik a Kahan-nyomdá- 
ban. 

* Hegyegy bajos műbutorasztalos mester 
Gheorgheni, Reg. Ferdinand 74. sz. (Vasut-u.) 
Allandóan raktáron háló és ebédlő butorok. Sza- 
badalmazott hajlitott keményfa székek. 

ITRODALOM. 
Gazdasági sérelmeink és kivánságaink, 

oim alatt december elején hagya el a sajtót s a 
gyergyói közgazdasági gyülésen elhangzott ösz- 
szes felszolalások, inditványok és határozatok 
gyorsirói feljegyzések alapján való közlése mel- 
lett teljtartalmulag hozza önálló fejezetekben az 
ott elöterjesztett kiváló szakelőadásokat u. m: 
1l. A mezőgazdasági termelés fejlesztése s 

az állattenyésztés főbb problémái. Molnár Imre 
Gazdasági Egyleti titkár, Szatmár. 

2. A gabona- és állatkereskedelem akadá- 
lyai. Az agrárvámok. A mezőgazdasági adóügy. 
Török Bálint, az Erdélyi Gazdasági Egylet tit- 
kára, Kolozsvár. 

— 8. A mezőgazdasági szakoktatás. Cs. 
Lázár László nagybirtokos, Lapusnyak. 

4 Az agrárreformmal kapcsolatosan még 
megoldásra váró kérdések. Az állami rezervák 
felhasználása. Az okleveles gazdatisztek igényei. 
A kisajátitott földek vételárának kifizetése. A 
beltelkek kisajátitásának kérdése. Dr. Szász Fe- 
ferec földbirtokos, Dezmér. 

5. Az erdélyi magyarság mezőgazdasági 
organizációinak kiépitése. Dr. Nagy Endre Gaz- 
dasági Egyleti títkár, Dés és Orbán Balázs, a 
Székely Földműves Szövetség igazgatója, Ma- 
rosvásárhely. 

6. A mezőgazdasági hitel. Bárdos Péter 
kisgazda, Magyarfenes. 

7. A Gazgdasági Hitelszövetkezetek sze- 
repe és feladatai. Dr. Ferencz József, a Gaz- 
dasági Hitelszővetkezetek Szövetségének ügyésze. 

8. Az erdőgazdaság problémái, különös te- 
kintettel az erdőkisajátitásokra. A csikmegyei 
magánjavak, az ősmarosszéki havasbirtok. Dr. 
László Dezső orsz. képviselő. 

9. A szőlőgazdaság, bortermelés és borór- 
tékesités . Dr. Kotzó Jenő orsz. képviselő. 

10. A kereskedelmi és iparkamarákról 
szóló uj törvény kritikája s e kamarák eddigi 

nyomasztó gazdasági viszonyok által termett helyzet szinte parancsolóan teszi kötelessé- 
gévé a gondolkodó kereskedőnek, hogy a közönség vásárló erejének segitségére siessen. 

Ez szülte azt az eszmét, hogy egy olyan vállalat létesitésére határozzuk el magunkat, mely – különösen a székely megyék közönségét — 

butor, sezlon ágynemü, matrác, paplan, férfi és női fehérmem, ágyhuzatok, asztalnemü, 
takarók, női és férfi ruhaszövetek, iffon, vásznak, zefirek, selymok és 

mindenféle ruházati cikkekkel kedvező, részletekben teljegíthető fizetési feltételek mellett 
normális polgári árakban lássa el. 

müűködése. Sz. Szakáts Péter volt iparkamanái 
főtitkár, 

11. A magyar iparososztály megszervezése 
A kisipari hitel. Az uj ipartörvénnyel szembem 
támasztott kivánságaink. Az iparosság főbb sé- 
relmei és kivánságai. Szabó Károly asztalosmes- 
ter, Nagyvárad és Szabó Béni szücsmester, ipxr- 
testületi elnök, Brassó. 

12. Az ipari szakoktatás kérdése. Az ipz- 
ros tanoncotthonok. Csiszár Lajos épitész, Ma- 
rosvásárhely. 

18. A kontármunka elleni védekezés. Ré- 
szegh Viktor ipartestületi titkár. Csikszereda 

14. A nagyipar főbb problémái. Vámpeo- 
litikánk. Szállitási nehézségeink. A munkás- 
biztositás Dr. Lakatos Sándor, a Gyáriparosok 
Szövetségének főtitkára. 

15. A pénzügyi válság s a leu stabilizási- 
ója. A likvidációs kérdések. A hadikölesön prob- 
léma Gyárfás Elemér szenátor. 
16. A kereskedelmi szabadság. Dr. Mótk 

Hugó ügyvéd, Kolozsvár.. 
Tartalmazza végül a könyv a gyülés jegy- 

zőkönyvét a jelenlevők névsorával. 
Mint fenntiekből is látható, a Gazdasági 

sérelmeink és kivánságaink cimüű hatalmas mus- 
ka olyan aktuális gazdasági kérdéseket tárgyal, 
melyek minden erdélyi. magyarnak elevenébe 
vágnak és amelyeket ebből a hiteles forrásbók 
meg kell ismernie mindenkinek, aki tevékeny 
részt akar venni az eidélyi magyarság közéle- 

tében, a gazdasági érdekképviseleti testületek- 
ben, és gazdasági és társadálmi egyesületeink 
és szervezeteink életében és ezek érdekében 
érdemleges munkát kifejteni áhajt. 

0 A könyv a megindulásnak öntudatra eme- 
lésnek és aktiv sikraszállásnak nélkülözhetetlem 

felderitő, tájékoztató és az erőket számbavevő 
helyzetrajza akar lenni s egy a meggyőződés 
szerint elvitázhatatlan jelentőségü erőteljesiti- 
mény, mert ennek alapjain már könnyü lesz 
évről évre egy-egy lépéssel előlhaladni, ki- 
tüzött célok érdekében kifejtett munkát szám- 
bavenni s az elért célok helyébe ujakat ki- 

EBE munka azonban csak ugy lehet ered- 
ményes, ha az akciót az egész erdélyi magyar- 
ság magáénnk vallja s abban azt fentartás nél- 
kül támagatjaa.. 

: Keresek - 

egy 3 szobás lakást 
lehetőleg külön udvarral. Cim Kahan-nyomda 

Saját érdekében cselekszik tehát mindenki, ha a szűkségelt cikkekből mintázott ajánlatot kér, — vagy nagyobb és csoportos szükség cse- tén — a „Hymen" butor, kelengye és tartozékai eladási vállalatot Sepsiszentgyörgyőn egy levelezőlapon felhivja; hogy képviselőjét vétel- 
kötelezettség nélkül a t. érdeklődő fél meglátogatására utasitsa. Hangsulyozzuk, hogy áraink semmivel sem magasabbak a rendes áraknál, éppen ezért, az észszerű ember kihasználva a részletfizetési kedvezményt, lakásberendezési és ruházkodási szüűkségletét a „Hyumen" vállalatnál Sepsiszentgyőrgyön szerzi be. 

„HYMEN 
butor, kelengye és tartozékai eladási vállalat. 

Részletáruház Sepsiszentgyörgy. 

szövőfonal és textiláru nagykereskedő 

Tárgu-Mures-- Marosvásárhely. 
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